



## В самом сердце Полесья.

Что-то загадочное и притягательное есть в скромном и сентиментальном Полесье. Оно с первого взгляда завораживает своей искренностью. Здесь природа естественна и прекрасна. Национальный парк «Припятский» находится в самом центре Полесской низменности, это один из тех уголков нашей Родины, в который невозможно не влюбиться. А благодаря пресс-туру, организованному Управлением делами Президента Республики Беларусь, журналисты смогли лично оценить туристический потенциал этого удивительного места и стали первыми посетителями уникального белорусского сафари-парка.

### Золотая нива

Вы видели кукурузу высотой в два человеческих роста? Плавали на лодке... по лесу? Ловили сома весом 80 килограммов? Наблюдали олений гон или прогулку стада зубров? Если да, значит, вам уже посчастливилось побывать в Национальном парке «Припятский».

В этом году «Припятскому» исполнилось 40 лет. За эти годы учреждение стало одним из успешнейших в стране. Нацпарку удается не только сохранять и приумножать богатства флоры и фауны, но и с успехом вести хозяйственную деятельность. Здесь разработана уникальная схема, которая позволяет получать невероятные урожаи зерновых, содержать один из успешнейших животноводческих комплексов, не нанося вред окружающей среде.

Сегодня Полесье носит звание «золотой житницы» страны. А ведь это стало возможным исключительно благодаря людям. Здесь говорят: «Полешуки не знают легкого хлеба!». Эти места всегда были богаты рыбой и дичью, но хлеба здесь вволю никогда не ели. Равно как и сотни лет назад, местному населению приходится много трудиться, возделывая полесские нивы. Поэтому трудолюбие у полешуков в крови.

\*\*\*

Леса в Национальном парке считаются наиболее сохранившимися среди пойменных лесов бассейна Припяти и Днепра. Здесь произрастают сосняки, дубравы, березовые, черноольховые, ясеневые, грабовые, осиновые леса. Широко распространены ивовые кустарники. Изредка встречаются кленовики, липняки и древовидные ивняки.

Флора Национального парка представлена 929 видами высших растений. Среди них такие реликтовые виды, как арника горная, баранец обыкновенный, хвощ большой; очень редкие и сокращающиеся виды - волчегонник боровик, лилия кудреватая, сальвиния плавающая, кувшинка белая, хохлатка полая, сон-трава, любка двулистная, пальцеголовник красный, водосбор обыкновенный, дремлик темно-красный, первоцвет весенний и другие.

На территории парка обитает более 50 видов зверей, 7 видов рептилий, 11 видов амфибий, 37 видов рыб, зарегистрированы встречи более 250 видов птиц. Выявлено более 3300 видов беспозвоночных животных, 46 из них включены в Красную книгу.

\*\*\*



### На «Зубре» по «Амазонке»

Сам Национальный парк разделен рекой Припятью на две части: южную - особо охраняемую территорию и северную -

экспериментальное лесохозяйственное хозяйство «Лясковичи». «Припятскому» принадлежит более 50 километров главной артерии Полесья - реки Припять, которую нередко называют «белорусской Амазонкой». Река судоходная, поэтому большой популярностью среди туристов пользуются речные круизы. В парке есть свой небольшой флот с теплоходами «Зубр», «Лось», «Кирилл Туровский» и другими, которые используются не только для прогулок по реке, но и как гостиницы на воде.

Оказаться на Припяти в лодке и с удочкой - мечта любого рыбака. Порой трофеи достигают невероятных размеров: сом - более 80 кг, сазан - 10 кг, судаки и щуки - более 15 кг, жерех - 6 кг, лещ - 4 кг. На территории нацпарка обитает 37 видов рыб. Настоящая сказка! Туристам предлагаются различные способы рыбной ловли. А если вы никогда не держали удочку в руках, сопровождающий егеря подскажет небольшие секреты - и без улова точно не останетесь. Добычу можно приготовить на ужин. Рыбаки поймут - нет вкуснее блюда, чем уха из собственноручно выловленной рыбки!

Припять - это сокровище, национальная гордость, требующая бережного отношения. Не меньшего внимания заслуживает пойма реки. В Национальном парке делают все возможное, дабы не потерять пойму, не допустить зарастания лозой. Пойма Припяти - место обитания целого ряда редких и исчезающих в Европе видов фауны: белоглазый нырок, большой подорлик, коростель, дупель, вертялка, камышевка, черный аист, гуменник, белолобый гусь, серая утка, черная крачка, филин, болотная сова, погоньш, серая неясыть. Пойма является миграционным руслом, по которому идут весенние и осенние пролеты птиц. Поэтому «Припятский» - одно из любимейших мест орнитологов и любителей фотоохоты. Здесь можно увидеть и запечатлеть на пленку более 250 видов птиц.

«Припятский» не нуждается в рекламе среди настоящих охотников, которые приезжают сюда круглый год. В марте - мае здесь организуют охоту на гуся, глухаря или тетерева. В апреле-мае - охота

на селезня. С мая по сентябрь - сезон охоты на косулю и кабана. Сейчас пора заряжать ружья на водоплавающую дичь и куропатку, лося или оленя. С ноября по январь - время охоты на зайца, лисицу и другого пушного зверя.

Сейчас отдых в Национальном парке носит, скорее, эксклюзивный характер. Гостиничные комплексы небольшие, они могут одновременно принять около 70 человек. Например, недавно открывшийся корпус «Лясковичи» готов разместить всего 16-20 человек. Отдых в «Припятском» подойдет тем, кто предпочитает недорогой массовости эксклюзив и элитарность. Здесь много внимания уделено комфорту: во всех номерах имеются душевая комната, телевизор. К услугам туристов - кафе, бильярд, баня с бассейном, места отдыха с кострищем, беседки.



Все домики декорированы резьбой по дереву, а окружающий ландшафт украшают деревянные скульптуры. Все это придает гостиничным комплексам неповторимый самобытный колорит. Вокруг такой деревянной красоты не могли не появиться красивые легенды. Одна из них гласит, что фигурки знаков зодиака, установленные неподалеку от гостиницы на берегу Припяти, исполняют желания. Нужно только подойти к своему знаку, дотронуться до него и очень искренне попросить.

В гостиничных комплексах нацпарка - всегда аншлаг. Даже в новой еще недостроенной гостинице уже все места забронированы. Безусловно, открытие этого комплекса на 56 мест позволит принимать больше гостей.

## **Белорусское сафари**

Есть в парке один туристический объект, открытие которого ждет вся страна... Да и не только наша страна! Многие уже слышали, что в Национальном парке «Припятский» строится сафари-парк. Явление для Беларуси уникальное, и потому к нему приковано внимание всей мировой общественности. Благодаря пресстуту, организованному Управлением делами Президента Республики Беларусь, представители СМИ удостоились чести побывать в этом парке, пока скрытом от посторонних глаз.

Наш белорусский сафари-парк очень просторный -5000 гектаров. Чтобы попасть в парк, нужно проехать огромные резные ворота. Уже на входе чувствуется, что за этими мощными воротами - таинственный мир дикой, нетронутой природы. Это настолько волнительно, что дух захватывает. И, поверьте, это не преувеличение. Столько зверей лично мне никогда не доводилось видеть. Я и мои коллеги-журналисты едва успевали переключать внимание то налево, где кабаны, то направо, где олени... В парке собраны самые разные виды птиц и животных: зубры, лоси, волки, рыси, зайцы, лисы... Здесь им никто не угрожает, для них созданы самые комфортные условия. Их численность постоянно растет, и звери здесь чувствуют себя полноправными хозяевами. Наш автобус то и дело приостанавливался, уступая дорогу лесным обитателям.

Вдоль туристических маршрутов в парке оборудованы кормушки. Сотрудники привозят подкормку на таком же тракторе, который будет возить вагончики с туристами. Таким образом животных приучают не бояться техники, Для туристов открывается прекрасная возможность увидеть представителей фауны не только в бинокль, но и своими глазами, и даже сделать уникальные снимки, к примеру, на фоне гуляющих оленей.

По всей территории сафари-парка есть смотровые вышки, что очень удобно для профессиональных фотоохотников. На берегу озера в сафари-парке оборудована стоянка, на которой можно будет отдохнуть или устроить небольшой пикник в окружении дикой природы.

Сафари-парк лучше всего посещать вечером или утром, когда зверь выходит из укрытия. Днем жарко, и он прячется. А лучшая пора года для сафари-экскурсий - зима, когда густой лес сбрасывает листву и просматривается насквозь. Впрочем, любой сезон имеет свою неповторимую прелесть. Поэтому посетителей здесь ожидают круглогодично. И действительно, какая разница, когда приехать: зимой, весной, летом или осенью... Вы влюбитесь в Полесье в любую погоду.

**Ольга Артишевская**  
(фото автора)

**Источник:** Вокруг света в Беларусь.-2009.-  
№ 10.-С. 4-7.

